

第七講 釋經學讀經法 - 預言學

各位在基督裡面同蒙恩召的小牧人們！

我們在上一章講到預表和預表學，在結束時講到舊約人物性格的問題，我們也說到性格的定義乃是動機加上行動。耶穌基督的性格不像我們講過舊約那些人物，他們的美德是經過經歷、熬練、鍛鍊、痛苦中學習到的。惟有基督一生下來便具備這些美德，我們感謝主所留下的榜樣，祂在人的過程中，也曾經歷試探，但祂沒有犯罪。祂是得勝的主，是我們的榜樣。我們要以這個態度來讀聖經中的預言與預言學。請看啟示錄第 19 章第 7 到 10 節：[我們要歡喜快樂，將榮耀歸給祂；因為羔羊婚娶的時候到了，新婦也自己預備好了。就蒙恩得穿光明潔白的細麻衣。這細麻衣就是聖徒所行的義。天使吩咐我說：你要寫上，凡被請赴羔羊之婚筵的有福了！又對我說：這是神真實的話。我就俯伏在他腳前要拜他。他說：千萬不可；我和你並你那些為耶穌做見證的弟兄，同是做僕人的；你要敬拜神；因為預言中的靈意，乃是為耶穌做見證。] 原來預言的主要目的乃是見證耶穌，證明你的經驗是對的，你的信仰是對的，神是真實的。

預言就是神先告訴人一件尚未發生的事，祂所用的話裡面有釋經學。比方說，蒙恩得穿光明潔白的細麻衣，這細麻衣就是聖徒所行的義，也是做了討神喜歡的事，這樣的結論就是釋經學裡的原則。釋經學有八個原則和一些細則，細麻衣和義只是一個比方、是種修辭。我們了解預言的性質乃是神所說的話，人所說的話不能成為預言，人只能解釋神的預言。因為各人講法有出入，以致預言的解釋產生不同的派別，分千禧年的前派、後派、中派還有無千禧年派，太多派別了。加爾文的教導在過去一共有八派，每一派別解釋的著眼點不一樣，因此教會常產生別別分派，有災難前、中、後和無災難派，產生了分歧。求主憐憫我們，因為我們用的原則和定義不一。

蘇格拉底每次與人辯論時，都先要求對方將名詞下個定義，定義若相同就不會產生辯論。定義就是宇宙性、普遍性、同義性的原則。為什麼我們要講釋經學得先講原則，我們講預言得先講釋經學？我們知道怎樣找原則，又如何下定義，請把這個原則放在前面。第一個讀經法叫靈修讀經法，首先要留意字面的意思，聖經是神的話語，這是確信無誤的，所以無須在這部份下功夫。然後在字行之間，要講究其背景、語氣、文法、修辭學。在這之後我們就得到信息，思考他對我講什麼。預言乃是講到對我有何直接關係，我未必能將字面解釋清楚，因我不懂希伯來文、拉丁文、希臘文。我於是就讀手上這本和合翻譯本，我們儘管放心讀，真是一本翻得又好又美的聖經。有時我亦將別人翻譯取來當做參考，但是和合譯本仍是我首選。

我們提過預言是尚未成就的事，也是警告人的信息，要人注意。耶穌以天國好比童女拿著燈迎接新郎做比喻，要我們警醒，方法就是傳福音、服事與禱告。禱告是教我們對付罪，等到基督再來的日子，我們可以坦然無懼的與祂同在榮耀裡。這是我們的預備，在預表預言都一再警告我們。但以理書第九章，我們要看下面這段話幫助我們了解，但以理從書上得知耶和華的話臨到先知耶利米，論耶路撒冷荒涼的年數 70 年為滿，期滿的那天他便禱告。但以理是個禱告的先知，用禱告看預言經歷預言，並求神應驗它。他禱告之後神就回應他在第 24 節說：[為你本國之民和你聖城，已經定了七十個七。要止住罪過，除淨罪惡，贖盡罪孽，引進永義，封住

異象和預言，並膏至聖者。] 這個聖城指的乃是耶路撒冷。定了七十個七，人講預言時要注意預言的每句話，它給了我們暗示與明示。如何解釋七十個七，我們要清楚主的話語，不可胡亂解釋，也不可指鹿為馬。舊約裡很多預言是警告人不要犯罪，以色列人犯了兩大罪，拜偶像與不守安息日。因這樣的緣故，其他的都犯了，將自己兒女用火燒死獻給偶像，這是違反神的話語。以賽亞書也一再指出人因拜偶像及不守安息日得罪了神，守安息日是與神一同安息一同生活，藉著敬拜藉著禱告與神同在。主前 606 年耶利米警告他們，說你們要向巴比倫軍隊投降，要悔改來到神的面前，若是不，70 年以後你們才回，這是個警告。耶穌告訴我們，當我們讀神的話語的時候，要看預言裡的精義是什麼，這是我們讀預言很重要的態度。

現在我們就明白七十個七的意義，當 70 年滿後有事發生，啟示錄也提到七個印，第六個印之後有事發生。預言中包含將來的預言，有警告有教導，也要人受教之後成為見證。這個警告與教導才是真正的靈，有了這個靈之後，我們要來到神面前敬拜、事奉、等候，為基督做見證，一切預言的最高峰是耶穌基督。所以七十個七就預表耶穌要來掌權，千禧年來之前，各有說法，但主要是要我們看見耶穌基督要做王。我們忘記耶穌而在那討論是否有千禧年，忘記耶穌來是要掌權的。

有了這個觀念還要做見證，請注意解釋預言的此重大原則。如此說來，若不是根據先知所說的預言，我們稱之為先見，忠心為耶穌做見證是一個先見，神未告訴我們我不能說預言。耶穌何時來，祂是不會告訴我的，只有神自己來訂，若有人稱耶穌何時再來是不可信的。你只是有先見之明，對先知信息產生的認知者，根據先知所行所說的，我們走一條順服的道路，如此我們就知道讀預言的基本認識在哪裡。一個具先見的人如何看預言中神的說話？並非先知在講話，是神藉著先知傳達信息，講神的話，神的話裡面才有預言的存在。先知為何要禱告？等候預言應驗的人要禱告，耶穌說你們要警醒等候就是禱告。但以理如何看見神這句話的應驗？有人認為神既然一定會成就何需禱告？不是的，你一定要參與，參與的方法是先向神認罪並請神自己來應驗祂的話語。我們今天是參與預言而非先知講預言，我們可以講預言裡的教導與靈異，也可以為耶穌做見證，但我不會告訴人說耶穌何時要來。

講預言的人必須是個敬虔的人，我們敬拜神，我們事奉神，都要有個敬虔的態度，以便等候神預言的應驗。我無法解釋七十個七，這是但以理在主前 536 年得到這預言，數百年後他也不在世上了，他照著記錄下來，然後敬虔的活著，雖然他沒有回國，一生都在外，但他使別人有盼望，他希望以後的人經歷七十個七，此乃他敬虔的態度。除此之外，我們要常常禱告，我們才能有聖靈的話，才能找到預言中的信息與靈意。聖靈感動我們，才能對耶穌稱為我的主，我們要成為一個訓練過的人，像以利亞訓練以利沙一樣。在神的話語、先知的話語中不斷接受訓練與造就，使我們成為對神的事有負擔的人。

現在我們討論預言的類別：

第一種是立即應驗的預言。像是掃羅的死，撒母耳上第 28 章第 19 節和 31 章 27 節說的話，掃羅死於戰場。我們今天很少有這種預言，你可以分析事情的發展，但無法確知結局，神說掃羅一定死，神的話是有能力有確據的。

第二是一面應驗一面演進的預言。達到最後的高度，七十個七，四百多年，到聖城被拆除，它一步一步的被應驗，它不是一次應驗完的，但以理說看到金頭銀身銅鐵泥腿的大異象，這是逐步來應驗的。

第三，要經過長時間的應驗，經過人類一個長遠的歷史。

第四，許多預言講到基督第一次來，還會有第二次的來。

因此我們讀舊約看到有些地方好像混亂無法了解，有些地方說耶穌基督再來要做王，有些又說祂受盡苦楚，以賽亞書第53章，祂要像羊被帶到屠殺之地，又像羊在剪毛人的手下無聲，這樣是形容祂的第一次來。第二次再來，羔羊帶著受傷的印記，我們就混亂了，我們混亂是因為我們按著章節來讀，卻未按著神的心意來讀。

我們應該先看新約再回頭看舊約，以新約的態度看舊約，以舊約的立場看新約，如此一來我們有合宜的安排事件發生的先後次序。祂第一次來是受苦的僕人，再度來是榮耀的君王。讀時預表與預言經常混在一起講，我們要有先知的靈就能了解，聖靈的話一定要藉著聖靈去了解。

現在我們要開始研究預言的對象是誰，對象是彌賽亞要來，基督第一次和第二次的來臨。人以為但以理書講的是以色列人遭遇的事，巴比倫、波斯、亞述、亞歷山大又講到東羅馬帝國，最後講到十個腳指頭半？半立，這是一個人手所做的石頭，指的是耶穌，無論任何預言推展到最後講的都是耶穌。一切應驗都以彌賽亞為主。基督第二次再來是要消滅撒但，撒但一直在破壞神的計劃，引誘神的選民猶太人，破壞神與猶太人所立的計劃那一個國度，所以就產生抵擋耶穌基督的來。猶太人看不見這件事，他們只看見彌賽亞，卻看不見耶穌就是彌賽亞。今日我們常認為敵基督就是對付教會，其實也是對付以色列和猶太人。所以我們看見新約舊約有兩條線，一條線是以色列人線，另一條是七個燈臺，這兩條線有一天要合而為一，那是在大災難之後，將合一成為地上的國度。是一千年還是幾百年，我不知道，只有神知道，就是耶穌要作王。然後新天新地來，父神、耶穌、聖靈要永遠作王。耶穌基督道成肉身成就一個救恩，祂還要再來，對祂第一次所成就的，第二次欲完成的要有一個交待。祂在地上一定要恢復以色列國，與教會的國合為一個，基督要作王。大家明白預言的思路在哪裡？我們讀聖經要讀這一方面。

第三是基督與救恩，基督乃形成一個救恩。撒但想學基督，神是三位一體，撒但也是三位一體，魔父、魔子、魔靈。魔父就是撒但自己、魔子就是敵基督、魔靈就是邪靈。他們裝成三位一體產生各種事迷惑世人，製造叫人滅亡的方法。基督來為要救人於死亡黑暗中，基督來是為完成一個預言，就是使人被救拔，成為我們的贖罪羔羊，祂作王時將帶著贖罪羔羊的身份。所以啟示錄裡提到，看見羔羊有受傷的印記，那就是十字架的印子。耶穌基督的死產生宇宙的中心，也就是預言中的救恩，祂受的鞭傷為叫我們得醫治、靈魂得救、罪得赦免。這樣我們就看見耶穌基督產生一個救恩，三日後要復活。約拿書裡以約拿作預表，告訴我們耶穌在被釘死之後，三日要復活，約拿在魚腹中的三天三夜就變成耶穌復活的預言了。耶穌要在敵人—法利賽人文士等祭死，死後埋葬復活，預表變成預言，經過耶穌自己來應驗，預言的過程也是象徵釋經學原則的說法。三天三夜於魚腹中是象徵的說法，預表耶穌基督埋於石頭墳墓中。基督所作事情預表以釋經法原則讓它變為實際情形。

第四，預言裡提到外邦人要成為基督的身體結在橄欖樹上，成為神國度的一份子，這樣的預言，新舊約都看得到。第五是以色列人要復國，在主後134年，在經過最後一次的反叛，以色列亡國了，他們失去一切，沒有聖城與聖殿，被擄到世界各地，像寶藏被埋起來，這是馬太福音第十三章天國的比喻，說明耶穌所講終必應

驗。祂預言千禧年國度，也預言最終的新天新地，我們將有一堂專門講到基督的大災難、災難之前末世的問題，這包含我們剛剛講的預言，藉著預言的精義與解釋聖經的原則，我們一起來看。我們如何讀新舊約中基督再來的事？在世界上如何恢復祂的國？我們會更清楚看見，求主保守我們的心懷意念，在讀經的時候把握這些原則，不明白也要相信，因為聖經是神的話語，沒摸著神的靈如何產生見證？藉著禱告讓這個靈在我們心思中、意念中、悟性中幫助我們了解祂的話語。我們禱告祈求感謝，常常在這裡。

現在我們禱告，但願主的靈常與我們同在，使我們的心懷意念像主一樣，也有主計劃的心，求主給我們悟性，了解你要做的事，叫我們有見證，也能出去為你做見證，因為我們有了靈的見證。禱告奉主基督耶穌的名！阿們！